
2013年工作总结

大学生心理健康教育中心

根据年初制定的大学生心理健康教育中心工作计划（见月度工作计划表），结合工作实际，除了日常的心理咨询、团体辅导、素质拓展等工作，2013年我们主要做了几下几方面工作：

1、开展心理健康教育活动

（1）举办我校第21届心理卫生宣传月活动。3月份，我们和学工部、团委联合各心理辅导站、学生心协，成功举办了为期一个月、以 “培养健康心理，成就美丽人生” 为主题的心理卫生宣传月活动。为增强宣传效果，本届宣传月以心理素质拓展活动（各学院派队参加）为开幕式，以心理情景剧汇演（学院和学校话剧社选送）为闭幕式。

（2）编印了心理健康教育宣传材料。编写、印发了《心理卫生与心理咨询》报（四期），编印《大学生心理健康》宣传手册、《大学生严重精神卫生问题预防与干预工作手册》和《新生适应团体辅导方案》。

（3）举办了专题讲座和培训。举办新生心理健康、心理助人技巧、朋辈互助培训、考研心理辅导等专题讲座22场。对2012级班级心理委员进行了团体心理辅导理论与实务培训，对2013级所有大一心理委员进行了岗前培训和考核。面向心协成员、朋辈心理互助成员、学生素拓师、班级心理委员等开展了团体辅导、素质拓展等培训。

2、实施新生心理普查

对我校2013级共5868名本科学生参加了心理普查，测试率达到100%，研究生共686名学生参加了心理普查，测试率约为78%。组织学院心理辅导员对筛选出来的学生进行面谈。
3、组织课程教学

（1）必修课教学。总结2012级必修课教学工作，2013级的教学我们在教学进程、教学内容、考试方式（由卷面考试改为机考）、成绩评定方法（由平时、期末三七开变化为五五开），作了调整和改革。全年组织集体教研活动12次。在教学过程中组织心理健康教育中心全体专职教师深入课堂听了全部18位兼职教师的课，针对发现的问题，在学校教师发展中心举办的“大学生心理健康教育”教学研讨会；教学工作结束后要求每位任课教师提交了教学工作书面小结，并召开了教学工作总结交流会。
（2）选修课教学。我“中心”专职教师，在已开设的《心理学导论》（通识课）、《心理学》（全校公选课）、《成功心理训练》（全校公选课）等课程基础上，2013年又新申报了两门心理健康教育全校公选课。《素质拓展训练》课2013年下半年开出，《压力管理学》将在2014年上半年开课。

4、推动学院心理辅导站工作

我们通过以下几方面，努力推动学院心理辅导站工作的建设与发展：

（1）年终工作总结与交流

2013年1月和2014年1月，我们分别召开了学院心理辅导站工作年度总结和经验交流会。

2013年1月的总结交流会，是各学院总结2012年各辅导站的主要工作和特色工作；2014年1月的2013年度学院心理辅导站工作总结交流会，确定“严重精神卫生问题预防与干预工作”和“发展性心理健康教育工作”两个主题进行总结交流。

（2）学期工作布置

每学期初，对学院辅导站本学期的主要工作和重点要求进行针对性的布置

（3）月度工作例会

我们建立了月度学院辅导站工作例会制度，通过每月一次的工作例会，有针对性地指导工作和专题研讨。

（4）深入学院辅导站开展工作调研

2013年5、6月份，心理健康教育中心专职教师与学工部几位部长，对所有学院心理辅导站进行了走访调研，详细了解了辅导站的工作状况，讨论了面临的问题，指导了相关工作。

（5）为学院辅导站提供调研、学习机会

2013年12月，组织了六个学院分管学生的党委（或总支）书记、学办主任赴上海同济、上师大、交大三所高校调研学习心理健康教育工作。为了提高学院辅导站心理辅导教师的业务水平，2013年选派了各学院心理辅导站教师共计60人次参加了心理健康教育的业务培训和学术会议。

5、加强教师业务培训

（1）开展心理咨询师俱乐部活动。通过俱乐部活动的形式，组织我校心理咨询师开展业务交流和研讨。2013年共组织咨询师俱乐部活动七次。

（2）组织专题业务培训

全年为我校教师举办培训、辅导、讲座等共8次。

为提高我校心理健康教育专、兼职教师的心理咨询与辅导的业务水平，举办培训2项：邀请日本著名学者、SAT疗法创始人宗像恒次教授来我校举办了为期三天的SAT构造化联想法工作坊；开展了“团体心理辅导技术培训”。

为做好学生严重精神卫生问题的预防与干预工作，举办讲座（或辅导）4场：面向全体辅导员和心理辅导站负责人分别进行了精神卫生法的专题讲座和辅导；邀请浙江省心理卫生协会理事长、杭州市疾控中心主任赵国秋教授举办了“大学生常见精神疾病的识别”讲座；邀请北京师范大学心理健康教育中心原主任聂振伟教授举办了“危机预防与干预”培训。

为提高兼职心理健康教育教师（辅导员）的科研能力，通过调查，针对其中的共性问题，与辅导员作了沟通交流，并举办了“如何申报课题”和 “调查数据定量分析方法”2场专题讲座。

（3）选派教师参加校外的业务培训与学术会议。2013年共派出心理健康教育专、兼职教师90人次，参加了16场校外心理健康教育业务培训和学术会议。

6、举办学术活动与会议

（1）组织承办了中日学术交流会。邀请了数位日本专家、学者和国内省内同行来我校进行SAT技术的学术交流活动。

（2）组织召开了全省高校新生心理普查工作研讨会。

7、开展对外交流与社会服务

（1）对外交流

赴南京，调研了南京大学、南京师范大学、南京信息职业技术学院和晓庄学院的心理健康教育工作；赴上海，调研了同济大学、上海交通大学、上海师范大学的心理健康教育工作。

接待来我校视察指导、参观交流心理健康教育的上级领导和国内省内院校约230人，包括广西省教育厅、湖南省教育厅组织的心理健康教育考察团。

（2）社会服务

2013年上半年完成了为萧山烟草公司提供的为期一年的职工心理健康调研和服务项目，受到对方好评，并被要求继续合作。此项合作的成果，下半年在杭州市烟草公司获得推广，其下属多家公司邀请我校心理健康教育中心教师指导工作、举办讲座和培训。

与乔司监狱第三分监狱签订了“ 服刑人员心理健康教育”合作协议，为狱警开展团体心理辅导领导者培训，指导乔司监狱第三分监狱开展心理卫生宣传周活动，到监狱给服刑人员开展心理健康知识宣传、心理测试和心理援助等活动。

承接了省教育厅宣教处委托的“大学新生心理健康监测”项目（获得专项经费5万元），对全省高校大学生心理健康状况进行监测分析。

承担了下沙高教园区大学生心理健康教育协作中心专家委员会的日常组织工作。

为余姚市民中心工作人员举办“压力管理和灾后心理疏导”培训。

    8、指导大学生心理健康协会工作
（1）加强心协内部建设。完成新老换届选举以及会员纳新与动员工作；举行干部会议，讨论和订正心协的设立宗旨，服务对象，明确各部门职能和规章制度。

（2）开展活动。举办心理电影赏析、光棍节交友、素质拓展、心理健康讲座等活动，丰富了会员生活，并为同学们创造了心灵交流和心理成长机会；协助心理健康教育中心筹划、开展心理健康宣传月活动；宣传和动员心协会员参加朋辈互助培训活动；协助日语学院读书会举办心理书籍阅读活动；接待其他学校的心协成员来我校参观心理梦工场，并进行活动交流经验。

9、其他

    （1）获得省财政专项资金项目。我们积极申报、成功获得了2013年浙江省提升地方高校办学水平科研平台和专业能力实践基地建设专项资金建设项目“心理健康教育实训基地”，获得省财政专项资金70万元，学校配套12万元。
　　（2）申报专硕授权点。配合学院做了应用心理硕士专业学位授权点申报工作，在校内获得通过。

（3）参与制定学校“重大突发事件应急预案”，起草了“群体性心理恐慌应急预案。
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