马克思主义学院工会工作报告

（2014年）

各位老师：

我院分工会已经成立六年时间。第二届分工会在学校工会和学院党总支的领导下，开展了一些工作，取得了一定成绩。现就上届工会工作向大会作一汇报，请大家审议。

一、积极参与学校和学院各项民主管理活动，畅通教师与领导的沟通渠道，维护教职工的合法权益

三年来，学院分工会结合实际贯彻落实学校党代会、“双代会”的精神，紧密围绕学校、学院的根本任务和中心工作，发挥工会各项职能。在学院事业发展中，凝聚了群众的力量，发挥了积极的作用。学院工会注意发挥桥梁纽带的作用，集中广大教职工的智慧，及时与学院党总支、行政沟通联系，取得共识，为和谐学院建设作出了贡献。第二届教职工大会共召开了3次全体会议和多次临时会议，审议通过了首次聘岗工作的多项文件，提出了许多合理化的建议并被吸收进有关文件。由于党总支书记兼任工会主席一职，始终参与了学院各项改革方案的研究制定和管理工作。参与制定了院务公开工作条例，确保了学院所有重要事项均通过会议、网站、邮箱、短信等途径予以公开。学院财务检查小组定期进行财务检查，并向全体教职工公布检查结果。这些制度和做法较好地落实了教职工的知情权、参与权、选择权、监督权，发扬了教职工的主人翁精神和工会的应有作用。 
分工会认真完成了校工会布置的各项任务。应校工会要求，向外校工会工作考察团介绍了学院教职工大会和学院民主管理的情况，在省教育工会征求意见座谈会上对省教育工会工作提出了意见和建议。学院的双代会代表多次参加了学校的代表大会，积极反映群众的意见和呼声，与有关学院代表合作提交了多份代表提案，积极参政议政，为学校的建设与发展献计献策。2012、2013年度考核奖的发放，就是由我院代表提出，促成学校执行上级文件的结果，极大维护了广大教职工的利益。心理健康教育中心帮助校工会建立了教工心理咨询热线。我们还配合校工会完成了本院青年教师思想状况调查活动。按照学校统一部署，与天台县白鹤镇头基岩村建立“一帮一”扶贫对子，每年到村中开展扶贫慰问活动。

我院历年承担自考阅卷任务，工会注意财务公开、平衡各方利益，使阅卷工作成为民主管理的舞台。

二、倡导优良师德师风，参与学院建设

在推进教职工队伍建设和校园精神文明建设方面，学院工会倡导师德师风建设，配合学校学院培养造就高素质的教职工队伍。积极支持学院为教职工搭建成长成才平台，特别是积极支持青年教师成才和施展才华。除支持推动学院的教学、科研及管理等各个方面的发展外，积极推进立德树人的观念教育，树立模范典型，帮助教师增强教书育人的意识。根据学校安排，2011-2012年度、2012/2013年年度，经工会评比推荐，确定白亚丽老师和何丽野老师为学院三育人先进个人并向学校推荐校级先进评比。

提升教职工的岗位技能和业务素质是工会的重点工作之一。学院工会根据学校工会和教务处等单位的要求，配合学院开展教学技能大赛等不同形式的教职工素质提升活动，组织青年教师参加学校的教学技能竞赛和长三角思政理论课教学比赛等活动，喜获佳绩。各有1位老师获浙江省高校思想政治理论课教学比赛一、二等奖。3名教师获得长三角地区高校思想政治理论课教学比赛三等奖，展示了我校青年教师的风采与实力，也让我们看到了差距和不足。
三、积极组织开展文娱、体育、旅游等活动，开拓视野，增强教职工的凝聚力
三年来，工会以单独开展或与学院党总支、学院行政联合等形式组织了境内外参观考察活动以及“三八”妇女节活动、离退休活动等各类大小活动达15次，通过活动平台大家既联络了感情又增强了凝聚力。积极响应和参与校工会组织的多项活动，在自己的强项中，力争取得好成绩。由于我院教职工人数较少，大部分老师都住在市内，特别是老师担任的课程又多，给我们开展工会工作带来很大困难。但老师们克服困难积极参加工会活动，使学院工会在校工会的活动中取得了一定成绩。2012年首次组建了羽毛球队，在学校比赛中获得第四名的好成绩，增强了全体教职员工的集体荣誉感。教职工参加学校运动会项目并获得好成绩，其中李梦云老师获得女子乙组60米田径赛第一名。此外，工会还组织了余姚采摘杨梅、余杭采摘葡萄等活动。2013举办“赏运河美景 寻身边美丽”摄影比赛活动，经过无记名投票多名教师获奖。
四、关心教师生活，帮助解决教师的实际困难

学院工会除了完成日常工作以及组织教工开展各种活动以外，还努力为教职工谋福利，帮助教工解决实际困难。积极争取教职工的困难补助，三年间有4位教工先后多次得到了教师互助金补助与学校的困难补助。平时，注意通过关注教职工的婚姻家庭生活、看望生病和生育的教职工、慰问离退休教职工等“送温暖”行动加强与教职工的沟通和联系。这项工作的意义在于体现组织的关怀，激发大家的爱心，体现全院教职工的团结友爱精神，增进教职工的归属感。
五、工会财务、福利情况

学院工会的经费收支全部通过校工会，即收取的工会费全部上缴校工会，各类开支据实到校工会报销，学院工会不留存现金。2011年—2013年学院工会费收入12458元，学校拨入补助经费11600，共计收入24058元，为教职工缴纳互助金6000元，发放福利6384元，各类活动及慰问费支出7853.7元，补上届超支422元，截止目前结余3398.3元。

三年来，工会工作取得的成绩是全体教职工辛勤劳动和工会委员努力的结果，也离不开学院党政的正确领导和广大会员的共同支持。也要看到，工会工作离学院党政的要求和广大教职工的期望还有很大的差距。例如：二级教代会制度仍有待完善、教职工参与学院民主管理的机制仍需健全、工会的活动可以更丰富一些。这些问题需要我们在今后的工会工作中努力加以改进。希望新一届党政领导和工会委员会以及全体教职工继续努力，把学院二级教代会和工会委员会建设好，为马克思主义学院的发展做出更大贡献。

　                                 2014年5月6日
