马克思主义学院 党委会议纪要

（2021年 6号）

时间：2021年4月28日下午13:00

地点：1240会议室

参会人员：党委委员 组织员 各党支部书记

记录人：金小苗

会议纪要如下：

一、学习传达

1.习近平总书记在清华大学考察时的重要讲话精神。 
会议指出，习近平总书记在清华大学考察期间对高等学校党的建设、思想政治工作、美育、体育、科学研究、人才队伍建设等等方面都作出了重要指示，为新时代高等教育的高质量发展指明了前进方向。我们要以习近平总书记的重要指示精神为根本遵循，坚持正确办学方向，结合党史学习教育，强化党对学院工作的全面领导，落实立德树人根本任务，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。要心怀“国之大者”，聚焦国家和地方重大战略需求，结合学校“一院一策”政策，深入研究、发挥学科专业优势，助力学院发展；推动“中华民族伟大复兴战略全局研究”重大课题研究，同时做好党史党建学习教育和研究，打造省内一流的党史党建研究重地，创建党史党建研究和培训高地。在建校110周年之际，以卓越大学建设的优异成绩向建党100周年献礼。 

2.习近平总书记在福建考察期间重要讲话精神。 
会议指出，习近平总书记深入福建考察期间，就贯彻党的十九届五 
中全会精神、推动“十四五”开好局起好步、统筹推进常态化疫情防控和 
经济社会发展等作出了一系列重要指示，对包括高等教育在内的各领域事 
业发展具有重要指导意义。会议要求，深入学习领会总书记重要讲话精神， 
结合学校实际抓好贯彻落实，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”。按照总书记在福建考察期间对党史学习教育提出的重要指示，深入开展学校党史学习教育，着力出特色、办实事、求实效。贯彻总书记指示精神，在生态文明建设、科技创新、疫情防控与事业发展统筹推进、助力浙江共同富裕示范区建设等方面，发出商大马院的声音，展现商大马院的作为，努力在服务和融入新发展格局上作出新的更大贡献。
3.中共中央印发《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》

会议指出中共中央印发了修订后的《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》（以下简称《条例》），并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，以党章为根本依据，落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，对高校基层党组织工作作出全面规范，是新时代高校党的建设的基本遵循。《条例》的修订和实施，对于全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，建设高质量教育体系、建设教育强国，具有重要意义。我院党委必定切实履行全面从严治党主体责任，把党的建设摆在突出位置来抓，坚持和加强党对学院的全面领导，健全高校党的组织体系、制度体系和工作机制，推动高校党的建设与学院发展深度融合，以高质量的党建引领推动实现学院高质量发展。会议指出要认真学习宣传和贯彻《条例》，使学院党员干部师生特别是党员领导干部深入领会《条例》精神，全面掌握《条例》内容，严格遵守和执行《条例》规定。学院党委会同有关部门加强督促指导，确保《条例》得到有效贯彻落实。

学校有关会议精神
 会议传达了学校党史学习教育领导小组、指导协调组、联络指导组对于党史学习教育巡察中发现存在的各种问题与提出的改进意见建议以及下一步的计划。会议指出，我院将继续推进党史的学习教育活动，明确学习要求、力戒形式主义，规范学习动作、凸显学院特色。
审议通过马硕等10同学的《预备党员预审单》

讨论通过成立学院党史学习教育办公室
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