华西村——新农村建设的典范
（班级：财务0802  姓名：袁瑞雪     学号： 0803200239）
实践名称：看社会主义新农村建设的典范——参观江苏江阴市华西村
小组成员：袁瑞雪，覃露媛
具体任务：通过导游的讲解和自行的感官体会，结合资料分析华西村的发展情况

摘  要：
华西村原来的面积是0.96平方公里。在这块土地上，“老书记”吴仁宝苦心经营数十年，如今已扩展到30平方公里。2007年，华西村总资产超过160亿元，上缴利税8亿元，成为名副其实的“天下第一村”，吴仁宝本人也由此成为众人眼中的不老传奇。
如果说当代中国自1978年以来的巨变是一个尚在延续的“大故事”，那么江阴的华西村就是其间最精彩的篇章。人们惊叹这个苏南小村庄所取得的非凡经济成就，更费解于数十年潮起潮落中，华西村何以能屹立潮头“红旗”不倒。
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正  文：
2009年11月15日，我们几十名师生为了进行《毛泽东思想和中国特色社会主义理论》课实践的调查研究，组织全校有意向的学生进行华西村考察一日行活动。经过三个小时的车程，我们顺利到达目的地—“天下第一村”华西村。映入眼帘的第一幅景画就是高高悬挂的“天下第一村”的大幅巨匾。华西村被国内外各界人士誉为“天下第一村”，是我国社会主义新农村的典型代表。
到达华西村后，我们的第一站是参观“民族宫”景区，在这里，我们有幸听到了吴仁宝老书记的报告。吴仁宝，他就是带领华西村走上共同富裕道路的华西村老书记。一个人和一个村庄的命运，震撼了我们的心，也改变了人们对传统意义上的中国农村的定义。几十年来的发展变迁，华西村在吴仁宝和一支坚强党支部的带领下，从小到大，从大到强，被誉为中国的“天下第一村”。而吴仁宝在谈到华西村昨天、今天和明天的时候说，他的心中感受到的只有甜，没有苦和其他。因为在他心中，始终不渝的愿望是最大限度地造福人民。多年来，在吴仁宝的心中，变化的始终是不断更新的发展观念，而不变的却是艰苦奋斗的人生信条。吴仁宝就是在这样的变与不变之间，寻求着人生的最佳支点。 

民族宫修得富丽堂皇，里面是村里面进行报告和各种正式活动的地方。老书记的《我的满足与不满足》，深深的启发了我。他讲到：什么叫社会主义新农村？那么首先到底什么叫社会主义？我们是一句话：人民幸福就是社会主义。幸福有三条标准：生活富裕，精神愉快，身体健康。什么叫新农村？我们叫三化：美化、绿化、净化。而对于各级领导的不同要求，我们也提出了要建一个“不土不洋，不城不乡”，有华西特色的社会主义新农村。
“家有黄金数吨，一天也只能吃三顿；豪华房子独占鳌头，一人也只占一个床位”。从70年代起，老书记就给他自己立下了“三不”规矩：不住全村最好的房子，不拿全村最高的工资，不拿全村最高的奖金（近年来上级领导给的奖金累计有1.3亿元，全都留给了集体）。
他还讲到：其实要说到华西的成功，主要是“三句话”：听中央的不走样，听外国的不走神，听老百姓的不走偏。一切实事求是，实际出发，走自己的路。40多年来，我们华西走出了一条以工业化致富农民、以城镇化发展农村、以产业化提升农业的华西特色发展之路，为社会主义现代化新农村建设做出了示范和表率。近年来，华西先后获得了“全国先进基层党组织”、“全国模范村民委员会”、“全国文明村镇”、“全国文化典范村示范点”、“全国乡镇企业思想政治工作先进单位”、“全国乡镇企业先进企业”、“全国乡镇企业科技工业园”等先进荣誉称号，并誉为“天下第一村”。华西村坚持率先发展、科学发展，努力实现农村工业化、城镇化和现代化。现已形成钢铁、纺织、旅游三大产业，拥有固定资产62.77多亿元，八家上市公司，1000多个产品，2004年国税开票销售260.31亿元，今年将超300亿元。华西村坚持走共同富裕道路，全村都是富裕户，资产最少100多万元，最多1000多万元。全村实行农村养老、医疗保障和免费教育、口粮补贴、职工送股等制度措施，实现“基本生活包，老残有依靠，优教不忘小，生活环境好，三守促勤劳，小康步步高”。华西村通过“一分五统”，把周边16个村纳入大华西，实现共同发展，还建立了2个省外华西村，得到了中央和地方政府的高度评价。华西村坚持“既富口袋，又富脑袋”，努力实现“物质精神双富有”，村里各种文化娱乐设施一应俱全，还建立了全国独一无二的精神文明开发公司、华西特色艺术团、华西之路展廊等宣传教育载体，抓好思想道德教育、素质技能培训和农村先进文化建设，村民精神生活日益丰富，整体素质不断提高，文明新风吹遍全村。华西村坚持环境优先、和谐发展，通过优化环境、绿化环境、净化环境和美化环境等途径，走出了一条经济社会可持续发展的生态文明之路，成为全国首家通过国际环境质量认证的村庄，被誉为“中华环保第一村”。华西村坚持依法治村、民主建村，运用法律手段和民主程序，做到依法办事，制度管人，不断创新社会管理方式，广泛调动村民积极性和创造性，巩固和发展民主团结、规范有序、协调稳定、人心所向的社会局面。 “十一五”期间，华西村确定了统筹发展的“五个五”新目标。最终将突破销售额500亿大关，努力建设一个更加文明富裕、更加和谐稳定、更加名副其实的“天下第一村”。 华西村荣誉 华西村先后荣获全国先进基层党组织、全国模范村民委员会、全国文明村镇、中国十佳小康村、全国思想政治工作先进单位、中共中央党校三农问题研究中心实践基地、江苏省先进基层党组织、江苏省文明村、江苏省模范村民委员会、无锡市先进基层党组织、无锡市示范村、无锡市环境保护工作先进单位、江阴市先进基层党组织、江阴市文明村、江苏省生态村、江苏省卫生村、国家千家绿化造林先进村等荣誉称号，并誉为“天下第一村”。 江苏华西集团公司，是全国大型一档乡镇企业、全国乡镇企业集团、国家大型工业企业、全国出口创汇先进乡镇企业、全国最佳经济效益乡镇企业、全国先进乡镇企业、全国文明乡镇企业、全国乡镇企业示范区、全国乡镇企业管理先进单位、全国乡镇企业科技工业园、全国思想政治工作先进单位等。在2005年度公布的中国企业500强中，名列第94位；在中国制造业企业500强中，名列第41位；在中国综合类制造业中，名列第5位。
经过一番洗礼，我们坐车经过了幸福园景区。景区内有着“塔群、钟王、鼓王、龙王、神牛”五个世界第一，导游在每个景点都为我们作了详细的讲解，介绍每个景点建造的缘由，大家颇有兴致的边听边看并且拍照。吃完午饭以后，我们便来到了山北的农业园区，参观万亩农林科技示范园区。当大巴通过华西隧道时，导游告诉我们，自从有了这条隧道之后，极大的方便了山南与山北村民的往来，同时也有利于华西经济向山北辐射，缩短经济差距。大棚里有各种蔬菜，其中有最大的南瓜，展示着华西人亦工亦农，两头都抓的思想。然后我们来到了华西村的“世界公园”，建于1995年8月。之所以叫世界公园，是因为这个公园里面建造了许多世界著名的建筑物，有北京的天安门及长城、法国的凯旋门、美国的国会大厦、意大利罗马别墅等。在华西村不用坐飞机，不用办护照，就能欣赏游览这些国家的名胜古迹及特色建筑，并且做缆车上了山顶，在山顶，我们可以尽览山南山北整个华西村的全貌，甚至连隔壁的村都能看到。山南是工业区，山北着力于发展现代化的农业。
在短暂的逗留之后，我们又参观了村里农户的住房，及华西村标志性建筑“华西金塔”。登上了华西金塔，仰头望去，葫芦形状的塔顶闪耀着金色耀眼的光芒，后来得知，这个塔顶是用了3.5公斤的黄金堆砌而成。来到塔内第15层观光，极目远眺，华西美景尽收眼底。近处，只见一排排精致的欧式别墅，白墙红瓦，有序地排列在华西四周的土地上，整齐统一。华西村的别墅，自上世纪80年代开始，已发展到第五代，式样越来越新颖，价值也越来越高。导游说，别看有这么多别墅，老书记吴仁宝至今仍住在70年代盖的老式平房里。他说：“等华西村所有的老百姓都住进了别墅，我再住进别墅。”体现了老书记名言：“有福民先享，有难官先当”，老书记的廉洁忘我之情怀令人敬仰。
    短短的一日游结束了，让我们领略到了华西村作为“天下第一村”确是名符其实。它现在还保持着与时俱进、日新月异的良好发展态势，这和华西村40年来所打下的坚实基础是密不可分的。成功的道路是充满磨难和荆棘的，需要我们有足够的耐力和信心去面对一切，从华西村的发展历程体现了老书记吴仁宝的五句话：“三正、三平、三守、三能、三不倒”，即三正：“办事认真、处事公正、经营廉政”；三平：“政策水平、技术水平、管理水平”；三守：“守法、守约、守信誉”；三能：“能上能下、能官能民、能民能官、能进能出、能出能进”；三不倒：“难不倒、夸不倒、吓不倒”。在吴仁宝书记的正确领导下，华西村开创了农业、工业、商业、建筑业、旅游业全面发展的良好局面，正在奔向可持续性发展的康庄大道……
华西村一日游让我们流连忘返，坐在回杭州的大巴上，我深有感触：华西村成功的经验告诉我们“发展是硬道理”。结合我们学校的发展历程，浙江工商大学要挤进全国大学一百强，积极与国内外交流，作为一名学生，要有对工作学习负责的责任感和使命感，努力为工商的明天做出自己应有的贡献。
袁瑞雪：PPT演说；覃露媛：PPT制作
