2009年度当代中国马克思主义教研室工作总结
回望2009年，相信大部分老师的日子过得并不轻松，尽管大家都在努力，但还是很难达到学校的高标准、严要求。下面，就将我们这一年来的情况做个总结汇报。
1、尽量做好《毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想》精品课程建设工作
（1）修改了精品课程网站上的习题。为了适应教材内容调整和教学的需要，我们在今年下半年布置了习题的修改任务。除了傅义老师外，教研室9位老师都报名参加了习题修改工作。许新三老师还对大家修改后的习题进行了认真的统稿，并提出了进一步修改的意见。这项工作已于12月下旬完成，并上传至教务处网站供学生学习复习使用。
（2）确定了精品课程网站建设的专门人员：吴太贵老师，并完成了周贻洋同学与吴太贵老师的有关工作交接。同时我们也请吴太贵老师管一管精品课程的凭证，以便监督和避免不必要的差错。吴太贵老师工作认真，责任心强，相信会对今后的精品课程建设继续起到很好的作用。
（3）共同完成了4万多元的精品课程经费报销工作。在接到学校财务处限时报销精品课程经费额度时我们确实有些担心，但在教研室每一位老师的积极努力和教研室政策的推动下，我们还是如期完成了报销任务，为精品课程的后续建设提供了方便。

2、再次申报校级教学团队
在学院领导的鼓励和督促下，我们再次组织申报校级教学团队的工作。詹真容老师再次作为团队负责人进行申报材料的补充修改工作，期间花费了不少心血，教研室也给予积极支持配合。希望此次能够取得成功（已经获得成功）。
3、社会实践常抓不懈，亮点闪现
今年，我们不仅一如既往地做好学生社会实践的指导工作，还亲自组织了两次社会实践活动。一次是教研室6位教师集体赴苍南进行考察、游览，这得感谢在苍南挂职的傅义老师，没有他的热情邀请、全力支持是很难成行的；另一次是教研室8位老师共同组织学生去华西村进行的规模较大的参观考察活动，这是熊乐兰老师热心倡议和联系、其他老师积极响应、支持、共同努力的结果。
4、教学评优继续保持良好态势
在08-09（1）中，我们教研室8位任课老师中有6位获得教优奖，其中许新三老师获得了A奖,杜利平、熊乐兰、朱团钦老师获得了B奖，张鑫、王淑贤老师获得了C奖，是成绩最好的一次；在08-09（2）中，我们9位任课老师中有4位获得了教优奖，其中许新三、张鑫老师获得了A奖，杜利平老师获得了B奖，王淑贤老师获得了C奖。从全年整体来看居于良好水平。当然，我们也知道，教优不代表一切，教优也不代表未来，因此，我们不敢也不应该有丝毫的满足和懈怠，我们必须在今后的教学中逐步解决这样和那样的问题，为继续取得好成绩而一丝不苟的努力。
5、流水阅卷坚持不断
不管别的教研室怎么做，我们已经把流水阅卷作为教学工作的一个重要环节坚持下来。虽然大家集中在一起会多花一点时间，但从中得到的收获和乐趣也是无可取代的。

6、认真做好迎接教育厅检查前的准备工作

为了迎接教育厅临近年末、期末的听课检查工作，教研室专门组织了一次教研活动，全体老师都参加了，其中15周周三上午有课的许新三、朱团钦、王淑贤、张鑫、熊乐兰等老师作了重点交流，一起畅谈备课体会，使大家在轻松的的氛围中完成了不轻松的话题。

7、科研有成果，达标任务难完成
从目前了解到的情况来看，本教研室的老师还是有几项够得上达标档次的科研成果。比如王淑贤老师的省级课题、朱团钦老师的省级课题经费分、熊乐兰老师的一级刊物论文、许新三老师完成了他的专著，还有大家共同参与的省级精品课程课题分等，但今年的科研达标任务还是难以完成。今后需要更加的努力。
8、引进人才有喜有忧
暑期前吴太贵博士正式报到，下半年已经进入工作状态，表现不错。而另一位博士则临阵缺位，给教研室的工作带来很多麻烦。今后还要加强引进力度，把有实力、有潜力的人才吸引到我们的队伍中来，以增强教研室的科研实力。
9、认真开展教研活动，保证教研室日常工作正常进行
（1）根据教学需要及时开展教研活动，做到有事不耽误；
（2）尽可能地及时保质完成学院布置的各项任务，维护教研室的日常运行；
（3）老师之间互相关心；
（4）努力营建和谐的教学、科研氛围。
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